



加強兩電管制 提升再生能源及節能目標

刊登於資本壹周(2015年07月16日)

新論壇召集人 立法會議員 馬逢國

政府最近再推出電力市場未來發展公眾諮詢，不少市民及團體已在上月底諮詢期完結前提交了意見。

事實上，雖然目前兩電在安全和可靠的表現令人滿意，但兩電在現行管制協議下可賺取其固定資產平均淨值的准許回報率 9.99%，於是令人擔心兩電會爲了增加回報而作出過度投資。另一方面，現時電費的計算包括「基本電費」及「燃料價條款收費」，而行政會議就只能有限度審批其中「基本電費」的調整水平，反映政府對兩電加費的監管其實十分有限。

筆者贊同諮詢文件提出調低電力公司准許回報率至 6-8%，以及研究加強行政會議審批電費機制的建議。供電屬於公共服務，需求穩定，投資風險低，允許電力公司有近 10%的回報率並不合理。再者，未來天然氣用量將大幅提升，電力公司更大機會會提高燃料價條款收費，將風險轉嫁消費者。因此加強政府監察兩電制訂電費的機制，相信較能回應公眾的期望。

除了管制電費及電力公司的盈利，政府亦應加大力度提倡節能，爲兩電訂立更高的具體節能及能源審核目標，並要求兩電需把一定的節能盈利直接投放在協助客戶和社區節能的計劃上。按照政府預計，到 2020 年初，可再生能源其實只能應付本港約 1%的總電力需求，這目標也明顯過於保守。

香港是人口密集和高度城市化的地方，穩定、安全及可靠的電力對於維持整個城市的經濟命脈以至市民的生命安全最爲關鍵。長遠而言，如能確保供電可靠穩定等條件成熟，仍然值得考慮引入電力競爭的方案。